

ОСИПОВ Н. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ОСИПОВ Николай (Неофит), родился 9 мая 1875 в Волынской губ. Окончил Холмское духовное училище и духовную семинарию. В 1900 — пострижен в мантию с именем Неофит. В 1901 — окончил духовную академию в Санкт-Петербурге со степенью кандидата богословия. Преподаватель Холмского духовного училища, с 1902 — член Пекинской духовной миссии, с 1903 — смотритель Тихвинского духовного училища, с 1905 — ректор Холмской духовной семинарии, позднее — Самарской духовной семинарии в сане архимандрита. Ризничий и настоятель собора Двенадцати Апостолов в Кремле. С 1918 — настоятель Крестового Сергиевского храма Троицкого Патриаршего подворья на Самотеке и личный секретарь патриарха Тихона. В 1922 — арестован по делу патриарха Тихона, приговорен к 3 годам ссылки в Северный край и отправлен в Усть-Вымь Зырянского края. В августе 1925 — обратился с благодарностью к Е. П. Пешковой.

<17 июля 1925>

«Г<осло>же Пешковой.

15 р<ублей> от 8 авг<уста> получил 17 августа. Прошу принять признательность за служение делу милосердия в условиях исключительных по трудности.

Прошу, как церковник, передать признательность к жертвователям, которые относят церковную свободу необходимой свободой общества, признательность к тем, которые не считают ссылку убедительным доказательством, что у нас нет гонений и арестов. Сосланный "как архимандрит и секретарь Патриарха Тихона".

Архимандрит Неофит Осипов

17 июля 25 г<ода>

Усть-Вымь Зырянской обл<асти>»¹.

В 1926 — архимандрит Неофит был освобожден из ссылки, вернулся в Москву. После Декларации — в оппозиции митрополиту Сергию (Страгородского) и его Синоду, позднее примкнул к "иосифлянам". В 1927 — арестован в Москве, приговорен к 6 годам ссылки и отправлен в Усть-Сысольск. В 1932 — после прибавления срока переведен в Мариинский лагерь, где и скончался в 1937 году².

¹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 73. Л. 27. Автограф.

² За Христа пострадавшие. Гонения на Русскую Православную Церковь. 1917-1956. Биографический справочник. — М.: ПСТБИ.